

提高义务教育学校公用经费

财政部最新消息:为深入贯彻落实党的二十大精神,适应新时代学校德智体美劳“五育”并举需要,中央财政进一步优化完善城乡统一、重在农村的义务教育经费保障机制,2023年安排1560亿元,比上年增加115亿元,支持地方落实好城乡义务教育学生免除学杂费、免费提供教科书、家庭经济困难寄宿生补助生活费等政策。

在加大投入力度的同时,中央财政进一步调整完善政策,提高义务教育学校公用经费保障水平。

一是提高学校生均公用经费基准定额。经国务院批准,从2023年春季学期起

提高义务教育学校生均公用经费基准定额,小学由年生均650元提高到720元,初中由850元提高到940元,支持学校落实“双减”政策、提升课后服务水平。

二是提高寄宿制学校公用经费补助水平。在提高义务教育学校生均公用经费基准定额基础上,对寄宿制学校按照寄宿生人数增加公用经费补助的标准,由年生均200元提高到300元,确保寄宿制学校正常运转。

三是调整取暖费补助标准。为缓解北方地区学校冬季取暖支出压力,在落实生均公用经费基准定额基础上,根据义务教

育学校取暖费决算数据,进一步提高有关省份义务教育学校生均取暖费补助标准。

据了解,为落实好上述政策,中央财政要求省级财政部门督促指导市县财政部门按规定及时足额拨付义务教育学校公用经费,严禁滞拨缓拨经费,严禁挤占、挪用、截留、克扣经费。下一步,中央财政将继续认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,根据新形势新要求,动态调整完善相关政策措施,不断加大投入力度,优化支出结构,支持和引导地方加快义务教育优质均衡发展和城乡一体化。

据央广网

教育部·中小学教材不得夹带商业广告

教育部5月6日发布2023年中小学教学用书目录,涉及普通中小学、特殊教育学校、体育运动学校教学用书。通知明确提出中小学教材中不得夹带任何商业广告或教学辅助资料的链接网址、二维码等信息。

通知指出,义务教育国家课程各学科使用《2023年义务教育国家课程教学用书目录》中的教材。属于义务教育国家课程但目录中没有相关教材,由各省级教育行政部门根据要求确定相关课程实施方式和教学材料,如需使用教材,所用教材须正式出版并经省级教育部门审定并列入省级中小学教学用书目录。此外,2023年秋季学期起,普通高中依据2003年课标编写的高一、高二册次教材不再列入用书目录。

摘自《光明日报》

校外培训“平安消费”专项行动启动

为营造良好校外培训消费环境,切实维护学生及家长合法权益,近日,教育部、中国消费者协会印发《关于开展校外培训“平安消费”专项行动的通知》,将于2023年5月至6月,在全国开展校外培训“平安消费”专项行动,全面创建让人民群众放心、安心、舒心的校外培训消费环境。

专项行动坚持以人民为中心的发展思想,以守护校外培训缴费安全和培训场所安全为主要目标,通过规范校外培训行为,宣传科学消费理念,加强消费教育指导,严处各类违规行为,进一步推进校外培训治理。

专项行动聚焦六项重点任务:一是规范培训收费行为,坚持校外培训公益属性;二是强化校外培训预收费资金监管,全面预防“退费难”“卷钱跑路”等问题,守护学生及家长缴费安全;三是加快化解校外培训消费纠纷,有效解决学生及家长合理退费诉求;四是加强校外培训机构安全排查,营造健康安全的消费环境;五是加强消费教育指导,整体提升学生及家长消费保护意识;六是坚决查处各类违规培训行为,有效防治无资质、无质量保证、无安全保障的学科类隐形变异培训。

专项行动要求,各地要加强组织领导,切实提高政治站位,将校外培训“平安消费”专项行动作为解决人民群众急难愁盼的大事要事来抓,切实维护学生及家长合法权益。要制定工作方案,细化工作部署,压紧压实责任,建立自查抽查工作机制,确保专项行动扎实推进。各地要对责任不落实、措施不到位、人民群众反映强烈的典型案例严肃问责并通报。

据教育部官网

我省2022年成人高校招生录取工作开始

本报讯(记者 王燕)因疫情原因,我省株洲、邵阳、怀化、永州和长沙浏阳的2022年成人高校招生考试延期至2023年3月4日至5日进行,录取工作相应推迟至2023年5月4日开始,将于5月17日结束。全省共有32.95万人报名,114所高校在我省计划招生27122人,其中,专科起点升本科计划招生137008人,高中起点升本科计划招生20626人,高中起点升专科计划招生113588人。

根据成人高校招生政策规定,我省将按照考生志愿及考生成绩,从高分到低分进行投档录取,考生应及时查询自己的最新录取状态并与录取院校联系。对于计划缺额,省教育考试院将及时对外公布,并于5月11日和5月15日安排两次征集志愿,所有考生(含线下20分以内的考生)均可在这两天的8时至18时通过“潇湘成招”APP填报征集志愿并提交。需要提醒考生注意的是:在报名首次填报志愿

时,未填报艺术类和医卫类临床医学、护理专业的考生,征集志愿时也不能填报该类专业,广大考生应及时关注湖南招生考试信息港(<https://www.hneeb.cn>)和“湖南考试招生”微信公众号公布的招生录取信息。

录取过程中,我省将认真贯彻落实教育部成人高校招生录取工作的有关规定,全面实施成人高校招生“阳光工程”,确保招生录取工作公平公正。

湖南计划招收500个免学费的基层林业特岗人员

本报讯(记者 王燕)近日,湖南省林业局、湖南省教育厅、湖南省人社厅联合发布《关于做好基层林业特岗人员定向培养工作的通知》,通知提出,自2023年起为基层定向培养林业特岗人员,今年计划招生500名(本科招生计划350人,专科招生计划150人),将面向湖南本省参加普通高考报名的考生招生,安排在提前录取批次录取。

定向招生、定向培养、定向就业

根据发布的通知,各县市区根据工作地点在乡村的基层林业事业单位(含风景名胜区、自然保护区、湿地公园等)编制空缺及林业人才队伍需求情况申报年度招生计划,定向招收25周岁以下(1998年8月31日以后出生)、有本县市

区户籍并已报名参加我省当年全国普通高校招生统一考试的考生。

培养院校面向有招生计划的县市区招生,按照学历层次要求定向培养。定向培养的毕业生经考核合格后,由生源所在县市区委编办办理入编手续,县市区人力资源社会保障部门办理事业单位聘用手续,主要安排到基层林业事业单位工作,确有工作需要,也可安排少量人员到工作任务重、有编制空缺的乡镇林业岗位工作。

各县市区要组织思想品德优、学习能力强、吃苦精神好,且热爱基层林业工作的考生报考。培养院校应择优录取考生,并按照要求制定专项教学计划、认真组织教学,严格考核和管理。

免缴学费住宿费,毕业后服务不少于5年

报考定向生的考生要参加全国统一高考,按照投档录取规则择优录取。已确定录取的定向培养考生签订《湖南省基层林业特岗人员定向培养协议书》。

特岗生由定向培养院校负责培养,根据生态文明建设和基层林业工作需要,由中南林业科技大学设置林学、经济林、森林保护、风景园林专业,湖南环境生物职业技术学院设置林业技术、森林和草原资源保护、森林生态旅游与康养专业,分别按照本科、专科层次要求培养。每学年暑假和最后一学期回到生源地,由各县市区林业主管部门分派到基层林业单位实习。

特岗生免缴在校学习期间的学费、住宿费、教材费,按国家和省有关规定享

受奖助学金等资助政策,并与其它在校生享受同等待遇。

特岗生按期毕业后,由生源所在县市区林业主管部门会同人力资源社会保障部门在核准使用的编制范围内采取直接考核的方式进行招聘,并派遣到所辖基层林业事业单位(涉林单位)林业岗位工作,确保有编有岗。学习期满未取得毕业证书(本科层次的还须同时取得学位证书)或考核不合格的特岗生,将终止或取消协议。被聘用的特岗生在聘用单位服务时间不少于5年,5年内不得调入其他单位(岗位)。不满5年自行离开聘用单位的,按协议承担违约责任。合同期满,要严格实施聘期考核。聘期考核不合格的,不再续签聘用合同。